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Постановка проблеми у загальному вигляді і її зв'язок з 

важливими науковими та практичними завданнями. Актуальні 

нині питання щодо формування кластерних утворень, у тому числі 

з інноваційною домінантою, в регіонах України зумовлюють 
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необхідність аналізу та врахування світового досвіду кластеризації. 

Зважаючи на те, що небагато задекларованих кластерів здійснюють 

ті функції, які ними проголошені та розуміючи необхідність 

впровадження на практиці теоретичних підвалин кластерів, 

розглянемо особливості кластерних процесів у провідних країнах 

світу, країнах що розвиваються з метою врахування їх позитивних 

надбань з практики інноваційної кластеризації. 

Аналіз останніх досліджень, у яких започатковано 

вирішення проблеми. Дослідження кластерних процесів, 

світового досвіду формування кластерів та особливостей 

кластерної політики в різних країнах здійснені в працях 

вітчизняних та зарубіжних вчених, зокрема: М.Е. Портера, 

М.П. Войнаренка, С.І. Соколенка,  Н.А. Мікули, П.Ю. Бєлєнького, 

О.М. Тищенка, І.В. Брикової, О.В. Анненкової, В.І. Чужикова та 

багатьох інших. Результати аналізу наукових праць свідчать про 

орієнтацію сучасної регіональної політики провідних країн світу на 

адаптацію кластерної моделі для розвитку та підвищення 

конкурентоспроможності регіонів.  

Цілі статті. Метою дослідження є вивчення зарубіжного 

досвіду кластеризації, виокремлення основних типів кластерної 

політики задля встановлення основних напрямів впровадження 

здобутків світового досвіду формування кластерних утворень в 

Україні. 

Виклад основного матеріалу дослідження з повним 

обґрунтуванням отриманих наукових результатів. Кластерні 

утворення функціонують та активно розвиваються в економіках 

багатьох країн вже понад 30 років. При цьому в кожній державі 

спостерігається ідентифікована під себе кластерна політика з 

характерними їй особливостями. 

Як зазначає Соколенко С.І., інтерес до кластерного 

інноваційного розвитку у другій половині ХХ століття постійно 

зростав, поки не набув вибухового характеру і не охопив у 1980-

90 рр. спочатку Північну Америку і Європу, згодом і нові 

промислові країни. Цей інтерес був викликаний перш за все 

успіхами об’єднання компаній Силіконової Долини (штат 

Каліфорнія, США) [1].  

Формування Силіконової долини є найбільш відомим 

прикладом створення кластера у світі, який характеризується 
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значною щільністю високотехнологічних компаній, що займаються 

виробництвом комп’ютерів, програмним забезпеченням і т. д. Як 

відомо, передумовою для появи та розвитку цього утворення 

послугували зосередження та співпраця провідних університетів та 

бізнесових структур на одній території.  

Нині у США діють близько 400 кластерів в галузях високих 

технологій, видобутку природних ресурсів, виробництва побутових 

товарів, а також в індустрії сервісу. Більше половини 

американських підприємств працюють за кластерною моделлю, 

тобто вони знаходяться в одному регіоні, використовують наявний 

потенціал (трудовий, ресурсний, інноваційний та інший) цього 

регіону. Частка ВВП Америки, що припадає на кластерні 

об’єднання, складає близько 61% та частка зайнятого в них 

трудового потенціалу країни ˗ 57% [2, с. 108]. 

Таким чином, можна зробити висновок, що у Сполучених 

Штатах Америки більша частина промислової продукції 

виготовляється в межах функціонуючих кластерних компаній. 

Значну роль у розвитку кластерів відіграють університети. Цікавим 

є той факт, що наука та бізнес в цій країні співпрацює на принципі 

конкуренції, сутність якого полягає в тому, що фінансування 

бізнесом науки відбувається за результатами розробок, які 

стимулює науковців працювати над генеруванням прикладних 

інноваційних ідей. 

Цей принцип є актуальним для врахування при створенні 

кластерів у нашій державі, оскільки інноваційні ідей нерідко не 

мають практичного застосування, відповідно науковці, повинні 

тісно контактувати з бізнесовими структурами з метою 

генерування затребуваних рішень та ідей.  

В Канаді характериним для кластерних процесів є те, що 

створенню та розвитку кластерів сприяють усі рівні влади: 

федеральний, регіональний та муніципальний, але форма 

підтримки при цьому різна. Зокрема, найбільш відчутну підтримку 

кластерних процесів забезпечують органи місцевого 

самоврядування шляхом створення необхідної інфраструктури в 

регіоні, лобіювання інтересів учасників тощо. Водночас 

кластеризація в цій країні є частиною національної інноваційної 

політики. Визначальним аспектом в інноваційній стратегії Канади є 

залучення в першу чергу існуючих в державі напрацювань в 



Економічні науки. - Серія „Регіональна економіка”. Збірник наукових праць. Луцький 

національний технічний університет. Випуск 10 (39). – Луцьк: РВВ Луцького НТУ, 2013. 

 217 

області інновацій, новітніх розробок та технологій для підвищення 

інноваційного потенціалу, рівня знань та конкурентоспроможності 

країни.  

Такий підхід доречно використовувати при формуванні 

інноваційних кластерів у нашій державі, адже нині в Україні існує 

велика кількість вітчизняних розробок. При цьому саме інноваційні 

кластери є тим механізмом, котрий дозволить забезпечити 

організаційно, фінансово, інвестиційно реалізацію тих ідей, які 

генерує наша нація. 

Вагомою є роль Німеччини в розвитку кластеризації. 

Пріоритет в країні надається впровадженню високих технологій 

через консолідацію зусиль промисловості і наукових центрів. В 

Німеччині функціонують 3 кращі світові кластери високих 

технологій, що отримали почесну назву «Силіконова Долина ХХІ 

сторіччя» – це Мюнхен, Гамбург, Дрезден. Крім цього, в країні 

діють багато промислових кластерів, як, наприклад, автомобільні 

кластери в 10 землях. Особливої уваги заслуговує німецька 

програма створення і розвитку біотехнологічних кластерів на 

основі регіонального розміщення фірм. Фінансові ресурси 

промислові кластери отримують із федеральних і місцевих джерел 

[1].  

Кластери в Німеччині вважаються найбільш вдалою та 

ефективною формою інвестиційно-інноваційного розвитку регіонів 

країни. При цьому процеси кластеризації характеризуються 

значною централізацією. Якщо на початкових етапах кластерні 

утворення тут створювались спонтанно та хаотично, то нині 

кластери в Німеччині формуються за активної підтримки держави, 

яка реалізується через механізм забезпечення наукових закладів 

сучасним обладнанням та підтримки їх фінансовими ресурсами. В 

різних регіонах Німеччини можна простежити локальну специфіку 

кластерних утворень.  

Італія є дуже добрим зразком формування кластерів на основі 

промислових агломерацій італійського типу, відомих як 

«промислові райони». Успішні ініціативи у сфері кластерної 

політики мають довгу історію та кілька зразків реалізації [3, с. 46]. 

На сьогоднішній день в індустріальних округах Італії 

функціонує більш 1 млн. малих і середніх підприємств, що надають 

роботу майже 6 млн. людей. Більшість з цих округів спромоглися 
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стати світовими лідерами на відповідних вузькоспеціалізованих 

ринках, збільшивши свою частку на ринку до 50-80%. Суттєвою є 

роль держави в наданні допомоги індустріальним округам через 

забезпечення знижок на експорт, гарантійне покриття, залучення 

інвесторів, консалтинг [1].  

Нині в Італії кластери становлять близько 30% загального 

рівня зайнятості. Італійці в деякій мірі створили свою модель 

мережевої системи. Сучасна регіональна промислова політика 

Італії спрямована на розвиток локальних виробничих систем і 

промислових округів. 

Франція є взірцем застосування кластерної політики як 

змістовного інструменту промислової політики, тісно пов’язаного з 

політикою регіонального розвитку. Ця політика відома як 

централізована загальнонаціональна політика, що реалізується на 

регіональному рівні та забезпечує ефективну співпрацю між 

різними рівнями реалізації політики [3, с. 24]. 

У Франції кластерні процеси виявляються у формі 

партнерства бізнесу, університетів та наукових центрів. Лідирує 

парфумерний кластер у Грасе. Затверджено 99 проектів, які 

об’єднують 4,3 тис. підприємств [4, с.99].  

Великобританія нині притримується політики, яка 

направлена не на створення нових кластерів, а на підтримку 

державою вже існуючих.  

Британський досвід характеризується добре опрацьованою 

стратегією підвищення національної продуктивності та зменшення 

регіональних диспропорцій за рівнем продуктивності. Приклад 

Сполученого Королівства привертає увагу до того факту, що для 

здійснення послідовного розвитку кластерів у різних регіонах 

країни необхідно вирішити два питання: розробити послідовну та 

чітку стратегію й забезпечити відданість справі реалізації 

кластерної програми на високому рівні [3, с. 27]. 

Створення кластерів стало популярним і в Фінляндії. Тепер 

тут лісний, інформаційний та телекомунікаційний кластери є 

найважливішими для економіки країни. Вони забезпечують 

основний об’єм експорту та формують значну частину ВВП країни. 

Целюлозно-паперові та деревообробні компанії лісного кластера 

мають один з найвищих рівнів продуктивності праці в 

промисловості країни. Кластер інформаційних та 
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телекомунікаційних технологій має власні систему освіти, 

інноваційну систему, мережу пов’язаних виробництв. 

Машинобудівний та металургійний кластери забезпечили для 

Фінляндії 30% світового ринку обладнання для виробництва 

паперу і 40% – обладнання для виробництва целюлози. 

Фінляндія, як зазначає Соколенко С.І., активно включилась у 

кластеризацію своєї економіки після втрати в 1991році свого 

основного ринку – СРСР. До 1993 року в країні було розроблено 

концепцію нової промислової політики на основі кластерної 

моделі. Яскравим прикладом кластеризації можуть бути 

досягнення фірми Nokia. Піднесення цього ІТ кластера Фінляндії 

стало можливим завдяки зусиллям Nokia зі створення в місті Оулу 

відповідної інформаційної системи, мережі пов’язаних між собою 

виробництв і послуг, системи освіти. Це забезпечило кластеру 

умови для розвитку стійких конкурентних переваг. Таким чином, 

економіка Фінляндії (як і інших скандинавських країн) з початку 

1990 років повністю перейшла від підтримки базових галузей, що 

повільно розвивались, до галузей, що розвиваються на основі 

високих технологій і кластерів [1]. 

Кластерна політика у Швеції є однією зі складових політики 

у сфері НДДКР та інновацій із сильною регіональною орієнтацією. 

Формування та розвиток кластерів є інструментом політики, що 

використовується в країні в різних національних програмах для 

заохочення регіонального розвитку. Швеція славиться своєю 

інноваційною політикою та займає міцні позиції в цій сфері на 

міжнародному рівні. Саме на інновації тут робиться наголос у 

кластерних програмах [3, с. 32]. 

В Японії кластери історично формували нові галузі, держава 

підтримувала кластерний підхід шляхом створення спеціальних 

економічних зон та послаблення податкового навантаження для 

ефективно функціонуючих кластерів. Нині в країні налічується 

близько 600 активно функціонуючих кластерних утворень. 

Особливістю умов японської кластеризації є традиційна 

схема субпідрядних і субконтрактних зв’язків між рядом великих і 

мережею середніх та малих підприємств. Типовий великий 

японський кластер складається з одного головного підприємства, 

яке користується послугами двох або трьох рівнів фірм, що 

розміщені, як правило, географічно близько до нього. 
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Субпідрядники усіх ланок утворюють своєрідний «клуб» з 

високими ринковими бар’єрами для новачків та іноземних 

конкурентів [1].  

Кластери Японії сконцентровані в економічних районах 

Канто (Токіо), Кінкі (Осака), Токай (Нагся). У них сконцентровано 

65% ВВП країни, сюди залучається 50% усіх інвестицій [4, с.97]. 

Розглядаючи особливості кластеризації в країнах, що 

розвиваються, доречно скористатися досвідом Китаю, де ще в 1980 

роки були створені спеціальні економічні зони для 

високотехнологічних галузей, у яких сформовані кластери, де нині 

працюють понад 4 мнл. чоловік. На сьогоднішній день в Китаї 

промислові кластери – провідний фактор розвитку. В країні 

налічується близько 1300 кластерних утворень та 250 бізнес-

інкубаторів.  

В Китаї акцентують увагу на розвиток інноваційних 

кластерів. Згідно з «Доповіддю про інноваційний розвиток 

промислових кластерів Китаю», Китай знаходиться на початковій 

стадії створення інноваційних кластерних об’єднань. Завданням 

для китайської економіки є перетворення промислових кластерів в 

інноваційні, які виробляють не лише конкурентоспроможну 

продукцію, але й радикально нову [5].  

Характеризуючи кластерні процеси в країнах СНД, варто 

зосередити увагу на досвіді Росії та Казахстану. В цих країнах 

спостерігається активна державна підтримка кластерних процесів у 

першу чергу за рахунок коштів, отриманих від експорту 

енергоносіїв. В Казахстані кластерні проекти залучають зазвичай 

під реалізацію великих проектів, таких як, наприклад, «відновлення 

Аральського моря». У Російській Федерації особлива активність 

регіональної влади спостерігається в сфері підтримки 

кластеризації. При цьому значна кількість кластерів створена у 

сфері будівництва. В останні роки влада Росії взяла курс на 

забезпечення університетів усім необхідним для наукових розробок 

та відкриттів. Формуючи кластерні утворення країна пішла шляхом 

не копіювання способу створення кластерів, а адаптування досвіду 

інших держав до російських реалій.  

Росія має досить амбіційні плани щодо розвитку 

кластеризації своєї економіки. Урядом Росії в 2007 році 

затверджена Концепція кластерної політики в РФ, яка визначає 
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мету, завдання і напрямки сприяння організаційному розвитку 

інноваційних кластерів. Лідерами кластерного розвитку РФ є 

Самарська, Пензенська, Нижньоновгородська області, місто Санкт-

Петербург, Татарстан і Башкиртостан [1]. 

На основі проведенного аналізу зарубіжного досвіду 

кластеризації з виокремленням ідентифікаційних особливостей у 

зазначених країнах доцільно згрупувати різноманіття кластерних 

політик у визначені типи за спільними об’єднуючими ознаками, що 

характерезують різні аспекти державного впливу на кластерні 

процеси, які представлені в таблиці 1. 

Таблиця 1. 

Типологія кластерної політики 

Підстава 
Кластерна 

політика 
Особливості 

1. Залежно 

від 

національ-

них 

особливо-

стей 

процесу 

формуван-

ня політики  

Ліберальна 

кластерна 

політика 

Характрною ознакою ліберальної кластерної 

політики є те, що кластер розглядається як 

ринковий організм, і роль влади зводиться до 

підтримки розвитку кластера. 

Директивна 

кластерна 

політика 

Ця політика включає в себе комплекс заходів, 

починаючи з вибору пріоритетних кластерів та 

фінансування проектів з розробки стратегій і 

програм розвитку кластерів, закінчуючи цільовим 

створенням ключових факторів успіху для розвитку 

кластерів. 

2. Залежно 

від функцій 

держави в 

кластерно-

му процесі 

Фасилітатор-

на кластерна 

політика 

Державні структури виступають фасилітатором 

процесів кластеризації, уряд зводить зацікавлені 

сторони між собою. 

Кластерна 

політика 

підтримки 

Каталітична функція держави доповнюється його 

інвестиціями в інфраструктуру регіонів, освіту для 

стимулювання розвитку кластерів. 

Інтервенціо-

ністська 

кластерна 

політика 

Влада поряд із виконанням своєї директивної 

функції переймає у бізнесу відповідальність за 

прийняття рішень щодо подальшого розвитку. 

3. Залежно 

від 

напрямку 

сприяння 

влади 

вкластер-

ним 

процесам 

Структурна 

політика 

Полягає у створенні державою сприятливих умов 

підвищення конкурентоспроможності та 

інноваційного потенціалу регіонів.   

Посеред-

ницька 

політика 

Проявляється в стимулюванні інноваційної 

кластеризації шляхом задоволення попиту та 

пропозиції на інноваційні розробки. 

Політика ак-

тивної взаємо-

дії з бізнесом 

Основними механізмами її здійснення є тендерні 

процедури закупівель, розвиток інфраструк-турних 

проектів інноваційного забезпечення, і т. П.  
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Виходячи з вищезазначеного, можемо зробити висновок – в 

країнах світу існують національні особливості кластерної політики, 

що зумовлено традиціями і культурою процесу формування 

політики в них загалом, а також обраною концепцією 

кластеризації. Крім того, кластерні політики держав розрізняються 

за ступенем втручання влади в процес створення кластерів та 

напрямків участі владних структур у здійсненні кластерних 

процесів, особливості яких продемонстровано в таблиці 1. 

Слід зауважити, що в нашій державі також вже є певний 

позитивний досвід кластеризації, зокрема ще в середині 1990-х 

років на теренах України було створено Асоціацію «Перший 

Поділля». Піонером кластеризації в Україні слід вважати 

Хмельницьку область, де ще до 2000 року сформувалось декілька 

виробничих кластерів – швейний, будівельний, харчовий, 

туристичний і зеленого сільського туризму.  

Поширення світового досвіду створення кластерів в Україні 

відбувається завдяки міжнародному проекту ЄС «Підтримка 

сталого регіонального розвитку»; Координатору проектів ОБСЄ в 

Україні; Агентству США з міжнародного розвитку USAID, в АРК  

українсько-німецькому проекту «Сприяння економічному розвитку 

та зайнятості» за участі Німецького товариства технічного 

співробітництва в Україні, Представництву та проектам ПРООН в 

АРК, що забезпечують інформаційну підтримку розвитку 

кластерів, здійснюють кластерні дослідження та експертну 

підтримку на стадії формування кластерних ініціатив тощо. 

Нині в Україні в напрямку реалізації кластерного підходу у 

розробці регіональних стратегій економічного розвитку активно 

працюють фонд «Ефективне управління», Комітет економічних 

реформ та інші організації.  

Проекти економічного розвитку регіонів здійснюються 

фондом «Ефективне управління» у партнерстві з міжнародною 

консалтинговою компанією «Monitor Group» і в тісному 

співробітництві з місцевими органами влади. Зауважимо, що фонд 

був створений 2007 року для розробки та реалізації проектів і 

програм, спрямованих на довгостроковий розвиток української 

економіки. Організація покликана сприяти досягненню суспільно-

політичного консенсусу з основних напрямків реалізації програм 
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економічних перетворень із застосуванням саме кластерної моделі 

[6].  

Висновки. Підсумовуючи вищевикладене, можна зробити 

наступний висновок: для України, яка нині активно починає 

будувати свою регіональну політику, є особливо актуальним 

врахування регіональної політики розвинених країн, що базується 

на кластерному підході у світлі орієнтації на європейську 

інтеграцію нашої країни в майбутньому. Саме формування 

кластерів допоможе подолати існуючу «парцеляризацію» 

української економіки. При цьому, якщо нам не вдастся зв’язати 

уцілілі конкурентні модулі в кластерні структури, то піднесення 

економіки на регіональному рівні в найближчій перспективі можна 

не очікувати, адже існуючі дрібні структури є не 

конкурентоспроможними. Формуючи кластерні утворення, 

доцільно використовувати позитивний досвід кластеризації 

зарубіжних країн, адаптуючи його до українських реалій. 
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